

油改指向打破进出口垄断 民资有望畅游万亿级油海

摘要:据报道,有关部门正酝酿变革现行的原油和成品油进出口体制,并有望向4家地炼企业批准2000万吨原油进口配额。这只是针对能源垄断放开链条上的其中一环,业内人士分析,不排除国家层面已有针对放开能源领域投资的通盘考量,这意味着更多的社会资本未来将在海量的能源市场里畅游。

三季度以来,改革预期一直引领着市场的演绎。日前,国务院发展研究中心首次向社会公开了其为十八届三中全会提交的改革方案全文,并勾勒出一幅详尽的改革路线图:将放开对进口原油、成品油、天然气的限制,政府有关部门不再直接规定成品油价格,改为在石油价格出现较大幅度波动时采取临时性干预措施。

分析人士表示,尽管这一方案并不一定是最终版本,但其指示方向的意义较大;再加上2012年中国原油进口金额已达2206.7亿美元,未来一旦改革方案实施,则万亿级的市场规模将给在国外有油气资源和仓储运输的上市公司带来机会,预计美都控股、宝利沥青、中化国际、飞马国际将获得资金的青睐。

油改拉开序幕,民资放开成看点



据媒体报道,有关部门正酝酿变革现行的原油和成品油进出口体制,并有望向4家地炼企业批准2000万吨原油进口配额。这只是针对能源垄断放开链条上的其中一环,业内人士分析,自去年以来,能源放开的事例明显增多,不排除国家层面已有针对放开能源领域投资的通盘考量,这意味着更多的社会资本未来将在海量的能源市场里畅游。

早在8月16日,商务部召开例行新闻发布会明确表示,支持民间资本进入商贸流通领域的特种行业,包括有序进入国内成品油市场。民营资本在石油产业链增值的终端环节再度获得政策扶持。此外,分析人士表示,石油、成品油的进口资质未来或也将逐步放开,困扰民资的油源瓶颈有望缓解。

今年以来,民间资本在石油石化领域的利好政策频出。《国务院关于鼓励和引导民间投资健康发展若干意见》(被称为民间投资“新36条”)文件发布后,商务部、国土资源部等各部委相继贯彻落实。6月20日,国家能源局出台《关于鼓励和引导民间资本进一步扩大能源领域投资的实施意见》,提出凡列入国家能源规划的项目,除法律法规明确禁止的以外,均向民间资本开放。此后,商务部也出台了有20条具体措施的《商务部关于鼓励和引导民间资本进入商贸流通领域的实施意见》,明确提出鼓励民间资本发展连锁经营和特许经营,支持民间资本进入商贸流通领域的特种行业,包括有序进入国内成品油市场。

原油进出口市场规模远超万亿

据中国海关总署日前发布的数据显示,2012年中国原油进口量约为2.71亿吨,同比增长6.8%。

随着经济快速发展,中国能源需求维持

高速增长,原油进口量不断刷新历史纪录。中国石化集团高级副总裁蔡希表示,目前公司外购原油量占比已经超过了80%,资源瓶颈已成为制约企业发展的主要问题。有分析师预计2013年中国原油进口量将达到2.85亿吨左右,中国原油进口依存度可能突破60%。

相关数据显示,2013年7月份当月,我国进口原油为2610.5万吨,同比增长19.6%;进口原油价值194.05亿美元,同比增长22.5%;1~7月,我国进口原油为16427.8万吨,同比增长1.5%;进口原油价值1271.86亿美元,同比增长-5.1%。

根据英国能源咨询公司伍德·麦肯兹公司公布的一项研究报告表示,中国由于经济蓬勃发展,呈现高涨的原油消费量,特别是因其公路运输量的暴涨,中国原油进口支出的年度额,预计中国原油整体进口量将自2005年的每天250万桶飙升至2020年的920万桶。而美国由于自身开发生产原油及非常规石油的生产,进口原油支出额反而将下降。

麦肯兹公司认为,2017年将是中国进口石油需求量超越美国的转折年度。中国原油进口支出的年度额,2020年将飙升到5000亿美元,远超过美国历史上的进口石油高峰期的3350亿美元消费量。此外,在能源供应上,中国将愈来愈依赖石油输出国组织OPEC。

还有分析人士表示,中国的需求成长大部分将来自于日渐飙升的汽车柴油需求,因为中国个人拥有的汽车总数量可能在2005~2020年之间,从2000万辆增加至1.6亿辆。

(魏静)

上善若水 厚德载物 —万率集团董事长张国军的创业理念

■ 特约记者 瞻卓

2013年10月,燕赵之地雾霾笼罩。印尼华侨童嘉兴走进河北邢台万率集团董事长张国军的办公室,刹那,他眼睛一亮,办公室一尘不染,透亮优雅,一件件精致现代的工艺品彰显出张国军的品位,让童嘉兴产生了一种感觉——到家了。

18年前,印尼华侨童嘉兴第一次见到张国军时,张国军还是一个漂泊在印尼的外贸商人,他正直善良、诚信开朗,深深地吸引了童嘉兴,两人成为朋友、合作伙伴。

18年后,张国军成为了万率集团当家人,拥有天峰治合、众丰物流、同洲机械、申海童车、万率房地产、小贷公司、嘉信汽摩、惠恩纳电镀等12家分公司的多元化发展的集团公司。童嘉兴知道万率集团能在冀南平原这片土地上扎根、屹立,是源于张国军的创业理念——“以人为本,诚信经商,上善若水,厚德载物”。

十多年前,高中毕业的张国军少年壮志、雄心勃勃、独闯天下,先是涉水国内市场做摩托车配件销售,后来走出国门,做起了国际贸易。一路走来,他品尝了成功的喜悦、失败的痛苦,也收获了人生中最丰沛的积淀和感悟——“以人为本,诚信经商,上善若水,厚德载物”的创业理念。在这种理念引领下,张国军结交了许多像童嘉兴一样真挚的朋友;并在1998年,创办了自己人生的第一家企业——邢台嘉信汽摩公司。

十多年来,童嘉兴一直没有忘记张国军,一直关注张国军。张国军在业内广受好评:有一次,生意上的朋友急需资金,他当时账上也没有那么多钱,为了朋友,他居然高息贷款,然后无息借给朋友;家乡坎坷不平的道路一直是张国军的一块心病,当他企业稍有起色,他就为家乡任县天峰镇田玉庄村修了一条平坦的公路;他关爱员工、心系员工,对待员工像对待家人,今年初,集团总部从任县工业园区搬至邢台,为了方便员工,他不惜资金租宿舍,建职工食堂;张国军建设了任县保障房幸福湾、星河湾等民生工程,及任县万率小学公益性项目都成为了当地标志性工程,得到了当地老百姓的赞扬。对房地产的建设,张国军有着极高的要求,他经常开会时讲“每一个项目,都要做到精益求精,土建材料都要选择质量好的,保证每一个工程质量,让普通百姓也能住上高端住宅。”

张国军一再表示自己不是知识型的企业家,但他在管理企业过程中,不断学习提升自己,进修清华大学“房地产经营与创新总裁班”等课程。从他管理企业的思想,可以清晰地看到,张国军既具有勤劳质朴、坚韧不拔、热心助人的优秀品格,又不乏企业家的聪明睿智,他是一位富有远见卓识的领军人物,豪爽坚韧的品格注定了他今天不平凡的事业和人生。张国军上善若水的故事感动了童嘉兴,他非常信任张国军,把资金投到了张国军的两家公司里,成为了这两家公司的股东。这次到中国,就是想和张国军谈医药产业合作事宜。

在张国军的办公室里,童嘉兴久久凝望着一个精致的石鱼缸,那浮游的绿藻下,有几尾漂亮的红色小鱼欢快地游动着。张国军欣喜地介绍说,自己喜欢养小生物,精心照料他们,不久前,这个鱼缸里还繁殖出好几条小鱼仔呢!没想到,商场上叱咤风云的张国军,对生活也充满了无限热情,童嘉兴深深地感觉到张国军对生活的热爱和对事业的执着,而“上善如水”的意识更是渗透在了张国军骨子里,和张国军合作自己很放心。

西博会新能源展区吸引眼球 还我们蓝天势在必行

■ 本报记者 喻宁

第十四届西博会,8号展馆新能源展区,一个是烟尘与粉尘吸收器演示装置吸引了很多人的眼球。该装置展示,采用新兴的高速风流和特种吸收材料制作的超微粉尘收集系统,对PM1以上的颗粒物收集效率达到99%。这是四川省新能源促进会中的环保产业企业——华西能源与洪福地科技公司开发的应用燃煤烟尘回收利用系统,专门针对大气中的有害物质pm2.5细小颗粒进行吸收,然后制作成新型轻体墙体材料。这是既环保节能的产业,也能让pm2.5变废为宝的新产品。

在8号展馆的大气pm2.5控减专项展区,还有成都爱生泽尔能源开发公司展示了公司历经多年研发的专利产品清洁汽油,据公司技术总监利胜强介绍,这种二甲氧基甲烷汽油在汽车低速或停滞状态下,可减少有毒气体排放达70%。“这相当于减少了70%形成PM2.5的‘原材料’。”通过一台汽车排气分析仪,利胜强将国标汽油和清洁汽油所排出尾气的成分进行了对比。国标汽油的碳氢化合物排放量是255,而清洁汽油的碳氢化合物排放量只有96,减少了62%。此外,这种汽油还具有成本低、动力强、油耗小、可循环再生等特点,可以直接以成品油形式向消费者销售,并在一些地方开始试点。利胜强说,今年底清洁汽油的产量预计可达20万吨。

针对烧柴油的车辆,四川仁寿县驰骋油业与四川大学共同研发了一种新型含氧催化

清洁柴油,通过向柴油中添加带氧掺烧燃料,使柴油燃烧更加充分,从而同时减少碳烟与氮氧化物的产生。公司董事长邓兵告诉记者,这项技术已经通过四川省科技成果鉴定,正在申报发明专利,预计年底可以启动销售试点。

燃煤烟尘也是雾霾天气的“罪魁祸首”之一。对此,成都易态科技公司独立研发出一种具有多项专利的新型耐高温高精度过滤膜,可以高效处理工业废气。目前,这项技术已经在化工冶金领域得到规模化应用。工程师王劲松向记者介绍,传统的工业除尘主要是通过静电或布袋,这两种方法的共同缺点是很难过滤5微米以下的颗粒物,而且静电方法能耗高,布袋则难以适应高温和腐蚀环境。“我们的技术,虽然前期投入比较高,但是维护成本低、使用寿命长,最关键的是可以提高过滤精度,使排放的废气含尘量从每立方米50毫克降低至每立方米5毫克,长远来看性价比很高。”

其次,还有实物的静态演示,新型节能环保墙体材料如:农业秸秆加工装备和产品,粉煤灰、墙体材料、墙体材料产品应用示范。还有生物质能源——巨能草,巨能草样品,巨能草展示品等。

四川新能源促进会会长刘锦超博士在接受媒体采访时说,目前的大气污染已经到了触目惊心的地步,如果再不进行治理,人们的健康将会受到更多的威胁,我们的生存空间将越来越小,所以,注重环保,注重环保产业势在必行,通过治理还我们一个明净的蓝天。

相关环保企业在接受媒体采访

相关技术人员向记者演示清洁能源油对比

技术人员在向记者演示pm2.5收集过程

[上接 P1]

打造系统竞争力,实现可持续发展

产品定位,从各种资源方面创新,寻求新的发展契机,同时还应从制度、法律、管理层面有效抑制资源浪费,用最少的资源消耗实现利益最大化。

蒋锡培在7月19日由国家工信部主办的企业管理创新模式推广经验交流会上,从四个方面阐释了远东集团在试点经营者管理模式方面的经验:第一,制度保障。公司上下形成高度的共识并建立诸如激励制度、分配制度等相应完善的制度体系。第二,人才保障。远东把德才兼备的要求量化成中国首家提出的六力六牌选人原则,致力打造优秀的人才和员工团队。第三,创新驱动。首先是战略创新,远东实施主业+投资发展战略,探索出一条适应市场规律的商业模式;同时依靠颠覆性的技术创新,开发的碳纤维复合导线等以巨大优势受到市场瞩目。第四,文化推动。远东实行“和”与“灵”结合的文化管理,处理好各种利益矛盾,营造和谐的企业内外部环境,并坚持灵活应变的原则,不断寻求和把握企业发展机遇,使“和灵文化”成为远东企业文化的核心和精髓。

中国每年一度的500强企业发布,几乎是所有当选大企业“皆大欢喜”的时刻,但身为中国500强企业评选及发布组织者中国企业家联合会、中国企业家协会副会长兼任多种社会职务,自己领衔经营的远东控股集团也连年位列500强的蒋锡培,却在8月31日出席发布会及同期举行的高峰论坛上发表自己充满忧患意识的战略观点:在当前这样矛盾聚集的社会环境下,产业链过剩导致所有企业都压力巨大,企业必须改变自身现状,把握商业环境。每个企业都要明确战略意义和

而在9月21日于南京举行的首届苏商

论道暨江苏正和岛邻机构成立仪式上,蒋锡培在主题演讲中例举了远东发展的战略云图和流程优化等方面的措施。他说为了企业可持续发展,需要审时度势,制定相应发展战略,寻找适合企业发展的契机;制定规则,规范行为,优化完善制度流程,做到公平公正对待每一个人。他说远东走过23年风雨,现有产业涵盖电缆、医药、置业、农化、投资五大板块,至2020年要实现电缆行业全球第一的战略目标,今后电缆产业定位为电力和信息集成服务商,致力于电力规划、电力投资建设、能源管理和生产相关系列产品,其他产业在做好的同时也应力争做强做大。

“世界上最遥远的距离有两个,一是心与心的距离,二是心与手的距离。对企业而言,人走在一起不叫团队,心走在一起才叫团队。世界上有想法的人很多但是成功的很少,为什么?因为他们没有去把想法做出来。首先要去做,其次不能蛮干,要做。再次要做好,做完美。”

蒋锡培这一番颇富哲理的话,不仅是他管理企业的思维准则,更是他以哲学思维指

导企业发展的深刻感悟。他在夏季达沃斯论坛2013年新领军者年会上接受采访时称:产业结构调整势在必行,但面临诸多问题亟待解决。远东从事的几大领域都面临着这样的问题,我们既不能急于求成、盲目跟风,更不能因为发展之路困难重重就选择放弃。

“今天若不积极、主动加快产业结构调整,明天就会被产业结构所调整。这是一个漫长的、艰巨的、长期的任务。我们要有攻坚战的决心,做好持久战的心理准备。”他说所谓的结构调整,是能够用更小的消耗,来生产更好的产品,包括产品品质、性能和体验等;另外要用最先进的技术来推动劳动生产率的增长,还要有更好的商业模式,减少不必要的环节,防止资源的大量消耗。

“改变中国制造的命运,要摒弃浮躁情绪,戒除急于求成的倾向,脚踏实地在自身品质与质量上苦下功夫下功夫,加强高素质人才的培养和引进,坚持自主创新,提升自主品牌国际竞争力。”蒋锡培这样一句话,或许正是他从企业思考出发,持续发展远东控股集团及致力于打造中国经济升级版的战略思考之一。